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Πυλώνας προστασίας για τους Χριστιανούς και 
τα προσκυνήματα των Αγίων Τόπων το 
Χασεμιτικό Βασίλειο της Ιορδανίας
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Ιεροσολύμων

Ο κεντρικός ρόλος που διαδραματίζει το Χασεμιτικό Βασίλειο της 
Ιορδανίας στη διαφύλαξη των Χριστιανών και των ιερών προσκυνημάτων 
στους Αγίους Τόπους βρέθηκε στο επίκεντρο της συνάντησης που 
πραγματοποιήθηκε την Τετάρτη 17 Δεκεμβρίου 2025, στο Αμμάν μεταξύ 
του Βασιλιά Αμπντάλα Β΄ της Ιορδανίας με εκπροσώπους των 
Χριστιανικών δογμάτων και Μουσουλμάνους θρησκευτικούς ηγέτες από 
τα Ιεροσόλυμα και την Ιορδανία.
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Με την ευκαιρία της επικείμενης εορτής των Χριστουγέννων ο Βασιλιάς Αμπντάλα 
Β΄ υποδέχθηκε στο Ανάκτορο Αλ Χουσεϊνίγια τους εκπροσώπους των Χριστιανικών 
και Μουσουλμανικών κοινοτήτων παρουσία του Πρίγκιπα Γκάζι μπιν Μοχάμεντ, 
συμβούλου του Βασιλιά για θρησκευτικές και πολιτιστικές υποθέσεις και 
προσωπικού του απεσταλμένου. Ενόψει των εορτών ο Βασιλιάς Αμπντάλα Β΄ 
απηύθυνε θερμές ευχές προς όλους τους Χριστιανούς της Ιορδανίας, της 
Παλαιστίνης και ολόκληρου του κόσμου.

Κατά τη διάρκεια της συνάντησης ιδιαίτερη βαρύτητα είχαν οι τοποθετήσεις των 
εκπροσώπων των θρησκευτικών κοινοτήτων οι οποίοι υπογράμμισαν ότι η 
Χασεμιτική κηδεμονία αποτελεί σταθερό πυλώνα προστασίας του ιστορικού 
στάτους κβο των Αγίων Τόπων, εγγύηση ελεύθερης λατρείας και ασπίδα απέναντι 
στις αυξανόμενες απειλές κατά της Χριστιανικής παρουσίας.

http://ope.gr


Ο Πατριάρχης Ιεροσολύμων κ.κ. Θεόφιλος υπογράμμισε ότι η Χασεμιτική 
κηδεμονία επί των Μουσουλμανικών και Χριστιανικών ιερών προσκυνημάτων 
στους Αγίους Τόπους παραμένει ενεργή δύναμη καλοσύνης και θεμελιώδης 
πυλώνας ισορροπίας σε εποχές αβεβαιότητας και προκλήσεων. Τόνισε δε ότι η 
απειλή κατά της Χριστιανικής παρουσίας στην περιοχή είναι υπαρκτή και 
αυξανόμενη, αναφερόμενος στις συνεχιζόμενες παραβιάσεις του δικαιώματος 
ελεύθερης πρόσβασης στα ιερά προσκυνήματα, ενώ προειδοποίησε για τον κίνδυνο 
του λεγόμενου «Χριστιανικού Σιωνισμού», ο οποίος εργαλειοποιεί τα ιερά κείμενα 
για πολιτικούς σκοπούς.



Ο Μακαριώτατος εξέφρασε επίσης τη βαθιά ανησυχία των Χριστιανών για την 
αλλοίωση του ιστορικού στάτους κβο των Αγίων Τόπων και για τις παραβιάσεις 
στο Τέμενος Αλ-Άκσα από ριζοσπαστικές ομάδες, υπογραμμίζοντας την 
κατηγορηματική απόρριψη τέτοιων ενεργειών, καθώς –όπως σημείωσε– κάθε 
απειλή κατά των Μουσουλμανικών ιερών προσκυνημάτων αποτελεί ταυτόχρονα 
απειλή και για τα Χριστιανικά προσκυνήματα.



Από την πλευρά του, ο Πρόεδρος του Συμβουλίου Βακουφίων των 
Ιεροσολύμων και Διευθυντής των Υποθέσεων του Τεμένους Αλ-Άκσα, 
Σεΐχης Μοχάμαντ Αζάμ Αλ Χατίμπ, ευχαρίστησε τον Βασιλιά Αμπντάλα Β΄ για 
τη σταθερή του μέριμνα να διατηρεί ανοικτούς διαύλους επικοινωνίας με 
Μουσουλμάνους και Χριστιανούς θρησκευτικούς ηγέτες, ιδιαιτέρως σε μεγάλες 
εορτές όπως τα Χριστούγεννα. Υπογράμμισε τη σημασία της Χασεμιτικής 
κηδεμονίας στα ιερά προσκυνήματα των Ιεροσολύμων, η οποία ανάγεται στο 
Σύμφωνο του Ομάρ, προειδοποιώντας ότι οι κλιμακούμενες Ισραηλινές επιθέσεις 
στα Ιεροσόλυμα αποσκοπούν στη νομιμοποίηση της κατοχής και στην αλλοίωση 
του θρησκευτικού, ιστορικού και νομικού καθεστώτος του Τεμένους Αλ-Άκσα, 
παράλληλα στοχεύοντας βακούφια και εκπαιδευτικά ιδρύματα.



Ο Μακαριώτατος Καρδινάλιος Πιερμπατίστα Πιτσαμπάλλα, Λατίνος 
Πατριάρχης Ιεροσολύμων, αναφέρθηκε στις προσπάθειες του Βασιλιά Αμπντάλα 
Β΄ για την επίτευξη κατάπαυσης του πυρός στη Γάζα, σημειώνοντας ότι κατά τις 
πρόσφατες επισκέψεις του στη Γάζα, ιερείς, μοναχές και οικογένειες εξήραν τις 
διπλωματικές και ανθρωπιστικές πρωτοβουλίες του Βασιλιά για την ανακούφιση 
του ανθρώπινου πόνου. Πρόσθεσε επίσης ότι η Χασεμιτική κηδεμονία και η 
συνεχής υποστήριξη του Βασιλιά συμβάλλουν όχι μόνο στη διαφύλαξη των ιερών 
προσκυνημάτων, αλλά και στη διαφύλαξη των κοινοτήτων που επιτρέπουν στους 
Χριστιανούς να παραμένουν στα Ιεροσόλυμα. Ο Λατίνος Πατριάρχης Ιεροσολύμων 
ανέφερε ότι τα Ιεροσόλυμα είναι η πατρίδα των μονοθεϊστικών θρησκειών και 
υπενθύμισε ακόμη ότι το 2030 θα συμπληρωθούν δύο χιλιάδες χρόνια από τη 
Βάπτιση του Χριστού και το 2033 δύο χιλιάδες χρόνια από την Ανάσταση Του. 
Όπως είπε, πρόκειται για δύο γεγονότα που αναμένεται να προσελκύσουν πιστούς 
από όλο τον κόσμο στην Ιορδανία, ιδιαιτέρως στον τόπο της Βαπτίσεως του Ιησού 



Χριστού, στη Βηθανία πέραν του Ιορδάνου.

Τέλος, ο Αρχιεπίσκοπος Χουσάμ Ναούμ της Αγγλικανικής Αρχιεπισκοπής 
στα Ιεροσόλυμα υπογράμμισε ότι η Χασεμιτική Κηδεμονία ενισχύει τo σθένος της 
Εκκλησίας στα Ιεροσόλυμα και λειτουργεί ως βαλβίδα ασφαλείας για τους 
Παλαιστινίους που παραμένουν σταθεροί στη γη και στα ιερά τους προσκυνήματα. 
Τόνισε με έμφαση ότι οι παραβιάσεις από Ισραηλινές ριζοσπαστικές ομάδες κατά 
Μουσουλμανικών και Χριστιανικών ιερών προσκυνημάτων δεν μπορούν να γίνουν 
ανεκτές και πρέπει να καταδικαστούν στο σύνολο τους, τονίζοντας την ανάγκη 
διασφάλισης της ελευθερίας της λατρείας και της απρόσκοπτης πρόσβασης τόσο 
στα Τεμένη Αλ-Άκσα και Αλ Χαράμ αλ Σαρίφ όσο και στον Πανίερο Ναό της 
Αναστάσεως. Παράλληλα, επισήμανε τη σημασία της καταπολέμησης της 
σιωνιστικής ιδεολογίας στις Δυτικές Εκκλησίες, γνωστής ως «Χριστιανικός 
Σιωνισμός», τονίζοντας ότι δεν έχει καμία σχέση με την Χριστιανική πίστη και 
συνιστά σοβαρή απειλή για τη Χριστιανική παρουσία στην Ανατολική Μεσόγειο, 



στη Μέση Ανατολή, και ιδιαιτέρως στα Ιεροσόλυμα.

Στη συνάντηση παρέστησαν επίσης ο Επικεφαλής της Βασιλικής Χασεμιτικής 
Αυλής, Γιούσεφ Χασάν Αλ-Ισάουι, ο Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης και Υπουργός 
Εξωτερικών Αϊμάν Σαφάντι, ο Διευθυντής του Γραφείου του Βασιλιά Αλάα 
Μπαταΐνεχ και ο Υπουργός Βακουφίων, Ισλαμικών Υποθέσεων και Προσκυνημάτων 
Μοχάμαντ Χαλαΐλεχ.








